

深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义 ——论学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议重要讲话

本报评论员

“铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”在中央民族工作会议上,习近平总书记站在党和国家事业发展全局的战略高度,深入阐明铸牢中华民族共同体意识的重大意义,强调必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,不断推进中华民族共同体建设。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。我国是统一的多民族国家,在漫漫历史长河中形成了多元一体的中华民族。我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的,我们悠久的历史是各民族共同书写的,我们灿烂的文化是各民族共同创造的,我们伟大的精神是各民族共同培育的。我国各族人民同呼吸、共命运、心连心的奋斗历程是中华民族强大凝聚力和非凡创造力的重要源泉。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。中华民族多元一体是先人们留给我们的丰厚遗产,也是我国发展的巨大优势。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作,着眼培育中华民族共同体意识,创新推进民族团结进步创建,取得显著成绩。各民族交往交流交融广泛拓展,中华民族共同体意识不断增强,平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展。历史和现实充分表明,中华民族是一个命运共同体,一荣俱荣、一损俱损;民族团结是我国各族人民的生命线,各民族共同团结进步、共同繁荣发展是中华民族的生命所在、力量所在、希望所在。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴

3年引进17个百亿元投资项目,集成电路、新能源、化工新材料等高新产业迅速集聚;城乡居民收入比为1.61:1,差距进一步缩小;农村居民人均可支配收入连续17年居浙江省第一……浙江省嘉兴市正努力走出一条符合本地实际的高质量发展之路。

集聚高新产业

直径仅7微米的化纤细丝,以每秒60米的速度从高处飘落,而后72根细丝拧成一股长丝,在1分钟之内形成4000米的丝束……这里是位于嘉兴桐乡市的新凤鸣集团5G长丝车间,要在高速作业中准确选出飘丝、飘杂,靠肉眼无法完成。

“一根细丝的直径只有头发的1/10,只要有一根飘丝,整块长丝丝饼就成了残次品。”新凤鸣集团信息技术部部长朱云强介绍。

现在,一台头上长着激光“触角”的机器人解决了难题:它在工位前来回跑动,把生产图像以8K超高清的影像传回后台。整个车间只需两台这样的机器人就能完成精准检测。

“得益于嘉兴推进的数字经济建设,近3年,集团产能翻了3倍,效益一直处于行业高位,综合能耗还比行业平均水平低20%。”朱云强说。

嘉兴努力走出高质量发展之路

本报记者 李中文 顾春

高质量的发展,离不开招才引智。2020年,全市引进共建南湖实验室、清华航空发动机研究院嘉兴分院、浙江大学嘉兴研究院等一批高端科创载体。由浙江省政府、清华大学联合组建的浙江清华长三角研究院,落户至今已引来4000多名“清华人”在嘉兴创业。

眼前一块两个指甲盖大小的芯片,是一款超高性能异构集成单芯片,打破了传统同构芯片内存与计算间的数据墙,实现数据感知、存储、计算的集成。研发这款芯片的芯盟科技有限公司首席执行官洪洪说:“嘉兴高新产业集聚度高,区

位优势明显,投资成本适中。在这里创业,我们对前景充满信心。”

目前,嘉兴已培育工业互联网、制造业与互联网融合发展等各类省级以上试点示范企业上百家。

推进绿色转型

嘉兴海宁市黄湾镇闸口村,曾经有130多家建筑装饰小企业、小作坊。林立的烟囱、刺耳的噪音、漫天的粉尘,让原本优美恬静的村庄变了样。

当黄湾镇着手整治小企业、小作坊时,海宁市浩望塑料股份有限公司负责人胡浩彪曾经认为:“新厂房、新设备,拆了实在可惜!”

不承想,自打搬迁到海宁市创业创新园区后,公司产值增加了4倍,九成产品出口国外。更重要的是,家乡重新变美了。“河清清澈、鱼虾嬉戏,让人看了心旷神怡。”作为本地人,胡浩彪打心底感谢那次整治。

包括闸口村在内,黄湾镇下辖7个行政村都开展了“低小散”企业整治和生态功能区建设,共腾退企业324家,拆除厂房28.2万平方米,复垦土地近490亩。与此同时,黄湾镇2个村获评国家3A级景区,3个村获评浙江省3A级景区村庄。

黄湾镇的变迁,是嘉兴推进绿色转型的一个缩影。

国控三类及以上水质断面比例、饮用水水源地水质达标率均达100%;投资80亿元,建成46个固废处置项目;继PM2.5平均浓度由2013年的每立方米68微克降至2020年的每立方米28微克后,嘉兴今年提出“空气质量优良天数比例达到84%以上”目标。

从5年前在全省生态考核中排名靠后,到如今蝉联“美丽浙江”考核优秀市和浙江省治水最高荣誉, (下转第十二版)

为实现理想不懈奋斗 ——论中国共产党的历史使命与行动价值③

本报评论员

奋斗,是中国共产党的鲜明品质。中共中央宣传部近日发布的文献《中国共产党的历史使命与行动价值》,全面介绍中国共产党的百年奋斗历程,深刻阐释党的治国理政理念、实践和成就,指出“党的百年发展史,就是在马克思主义指引下,坚定信念、勇于探索、百折不挠、顽强不屈的不懈奋斗史”,强调“中国共产党以奋斗铸就历史,也必将以奋斗创造未来”。

百年征程波澜壮阔,百年奋斗苦难辉煌。中国的革命、建设、改革,是在复杂的内外环境中进行的,道路之险、挑战之多世所罕见。100年来,中国共产党遭遇到过艰难险阻,经历过生死考验,付出过惨烈牺牲,但革命理想高于天,理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。无数共产党人坚持不忘初心、不移其志,披荆斩棘、奋力前行,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气

概,团结带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗,使我们党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息。正如习近平总书记深刻指出的:“中国共产党之所以叫共产党,就是因为从成立之日起我们就把共产主义确立为远大理想。我们党之所以能够经受一次次挫折而又一次次奋起,归根到底是因为我们党有远大理想和崇高追求。”

走过百年,中国共产党人坚持真理、坚守理想一以贯之。从诞生之日起,中国共产党就把马克思主义写在自己的旗帜上,就把为共产主义、社会主义奋斗作为自己的纲领。100年来,中国共产党把马克思主义作为认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器,不断推进马克思主义中国化时代化,不断开辟马克思主义新境界,为党和人民事业发展提供了科学理论指导。中国共产党之所以在革命、建设、改革进程中不断取得胜利,根本在于掌握了有力的思想武器,能够运用马克思主义立场、观点、方法,正确认识问题,科学分析问题,有效解决问题。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。实践充分证明:中国共产党选择马克思主义是完全正确的,马克思主义是中国共产党人的灵魂,是指引党不断前行的光辉旗帜。100年来,中国共产党始终坚守共产主义、社会主义的理想信念,领导人民向着奋斗目标坚定前行,在极端困境中发展壮大,在濒临绝境中突出重围,在困顿逆境中毅然奋起,不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜,展示了社会主义的生机活力和美好前景。实践充分表明:社会主义没有辜负中国,中国也没有辜负社会主义。

走过百年,中国共产党人坚持在不断探索中前进,勇于战胜风险挑战。中国的革命、建设、改革, (下转第三版)

坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路 ——习近平总书记中央民族工作会议重要讲话 在各族干部群众中引发热烈反响

8月27日至28日,中央民族工作会议在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话,在各族干部群众中引发热烈反响。大家一致表示,习近平总书记重要讲话立意高远、思想深邃,是党的民族工作实践的最新总结,是马克思主义民族理论中国化的最新成果,是做好新时代民族工作的根本遵循。要完整准确全面把握习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,推动新时代党的民族工作高质量发展。

把握新时代党的民族工作的历史方位,铸牢中华民族共同体意识

习近平总书记指出,回顾党的百年历程,党的民族工作取得的最大成就,就是走出了一条中国特色解决民族问

题的正确道路。广西壮族自治区民族宗教事务委员会党组书记、主任班志柏说:“习近平总书记的重要讲话为做好新时代党的民族工作指明了前进方向,提供了根本遵循。我们必须从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代党的民族工作的历史方位,以实现中华民族伟大复兴为出发点和落脚点,统筹谋划和推进新时代党的民族工作。我们要进一步提高认识站位,始终把民族工作放在重要位置,全面推进民族团结进步创建向纵深发展。”

“习近平总书记的重要讲话为我们指明了方向,必须把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗作为新时代党的民族工作的重要任务,促进各民族紧跟时代步伐,共同团结奋斗、共同繁荣发展。”云南省富源县委副书记、统战部部长李维说:“我们要努力实现巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,引导各族群众共同团结奋斗、共享发展成果,让各族群众通过一

件件身边小事,更直观地感受到民族团结进步的成果。”

“在日常教学和管理工作中,我们必须以铸牢中华民族共同体意识为新时代党的民族工作的主线,为推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同而努力,为不断推进中华民族共同体建设作贡献。”内蒙古民族大学教育科学学院副院长姜永志说:“在推行使用国家统编教材和国家通用语言文字工作中,我们开展挂点帮扶通辽市民族语言授课学校支教和民族语言授课学校‘三科’统编教材教师培训活动,帮助师生加深对‘五个认同’的理解,促进各民族交往交流交融。”

贵州省黔东南苗族侗族自治州委常委、兴义市委书记顾先林说:“习近平总书记的重要讲话让我们民族地区干部群众倍感振奋、备受鼓舞。我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线, (下转第二版)

继续发扬特区精神,勇当新时代的精神谱系之十三

本报评论员

“经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办得水平更高。”习近平总书记强调:“要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,激励干部群众勇当新时代的精神谱系之十三。”

兴办经济特区,是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1978年12月,党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,动员全党全国各族人民为社会主义现代化建设进行新的长征。1979年7月,党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施、先行一步”,并试办出口特区。1980年8月党和国家批准在深圳、珠海、汕头、厦门设置经济特区,1988年4月又批准建立海南经济特区。到2019年,深圳、珠海、汕头三大经济特区地区生产总值占广东省比重从1980年的6.4%提高到30.7%;到2020年,厦门地区生产总值从1980年的6.40亿元提高到了6384.02亿元;作为全国最大经济特区的海南,实现跨越式发展,正加速推进自贸区、自贸港建设……在党中央坚强领导和全国大力支持下,各经济特区解放思想、改革创新,勇担使命、砥砺奋进,在建设中国特色社会主义伟大进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。正如习近平总书记深刻指出的:“深圳等经济特区的成功实

践充分证明,党中央关于兴办经济特区的战略决策是完全正确的。”

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。各经济特区一路走来,每一步都不是轻而易举的,每一步都付出了艰辛努力。兴办经济特区,没有经验可鉴,没有先例可循,特区干部群众坚持逢山开路、遇水架桥、大胆探索,从“杀出一条血路”到“走出一条新路”,从“开山第一炮”到南下弄潮的“闯海人”,展现了敢闯敢试的拓荒勇气;坚持先行先试、争先进路、率先示范,从启动全国首次国有土地使用权拍卖到全国首次将“技术入股”写进地方法规,从推行“三证合一”改革到推进“多规合一”改革,展现了敢为人先的创新意识;坚持实干为要、行胜于言、奋斗以成,从“三天一层楼”的速度到“三天一制度”的新效率,从“时间就是金钱,效率就是生命”到“精耕细作,精雕细琢,一年一个样”,展现了埋头苦干的务实作风。各经济特区在改革发展实践中孕育形成的敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,我们深知越是接近民族复兴越不会一帆风顺,越充满风险挑战乃至惊涛骇浪,要发扬特区精神,激扬风雨无阻向前的豪情,凝聚越是艰险越向前的力量,在新的伟大征程上披荆斩棘、开拓创新、坚毅前行。要永葆“闯”的精神,敢于走别人没有走过的路, (下转第三版)



海南省海口市探索建立农光互补蔬菜种植基地,将种菜和光伏发电结合,发展立体农业新模式,不断提高综合效益,促进当地农民增收致富。图为海口市一处农光互补蔬菜种植基地。石中华摄(影像中国)

中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人 姜春云同志逝世

新华社北京8月29日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长姜春云同志,因病于2021年8月28日20时57分在北京逝世,享年92岁。



姜春云同志遗像

新华社发

财政部发布今年前7月国有企业营收数据

本报北京8月29日电 (记者曲哲涵)财政部日前发布数据显示:今年前7月,国有企业营业总收入414373.7亿元,同比增长26.6%,两年平均增

长9.6%。

统计数据显示:前7月,国有企业利润总额27852.3亿元,同比增长92.1%,两年平均增长14.2%。其中,中

央企业18542.2亿元,同比增长88.8%,两年平均增长14.6%;地方国有企业9310.1亿元,同比增长1.0倍,两年平均增长13.3%。

前7月,国有企业应交税费31028.9亿元,同比增长21.9%。其中,中央企业21479.1亿元,同比增长18.6%;地方国有企业9549.8亿元,同比增长29.9%。